



▶▶ Αντιμέτωπη με την πρόκληση να κοπάζει σε βάθος το σύστημα υγείας της και να βρει παράλληλα τον τρόπο να παρέχει στους πολίτες της καλύτερες και πιο καινοτόμες θεραπευτικές επιλογές, κρατώντας ταυτόχρονα υπό έλεγχο τις δαπάνες, βρίσκεται η χώρα μας, σύμφωνα με τον πρόεδρο και διευθυνόντα σύμβουλο της Pfizer Hellas κ. Ερικό Νόρρκαμπ. Την πρόκληση αυτή, θα πρέπει βεβαίως να αντιμετωπίσουν και οι άλλες χώρες, σημειώνει ο επικεφαλής της Pfizer Hellas στην Αθήνα, ωστόσο ειδικά για την Ελλάδα, όπως τονίζει, «η πρόκληση αυτή είναι μεγάλη από τη στιγμή που η χώρα κληθκε μέσα σε πέντε χρόνια, από το 2010 έως το 2014, να

μειώσει κατά 60% τη φαρμακευτική δαπάνη». Στη συνέντευξη που ακολούθησε, ο Ολλανδός φιλέλληνας κ. Ερικό Νόρρκαμπ, ο οποίος σπούδασε Αρχαία Ελληνικά και Ιστορία, μιλάει όχι μόνο με καθαρό τεχνοκρατικό λόγο για την επόμενη ημέρα της φαρμακοβιομηχανίας και για τις προκλήσεις της, αλλά και με ένα συναίσθημα που σπανίζει σε Chief Executive. Όπως επισημαίνει, «στόχος για την Ελλάδα πρέπει να είναι να αντισταθεί στην τάση εσωστρέφειας και επιδίωξης της εκπτώτωσης ατομικών συμφερόντων, να γίνει ανταγωνιστική, προκειμένου να αναπροσαρμόσει τον τρόπο που λειτουργεί η οικονομία της».

ΕΡΙΚ ΝΟΡΡΚΑΜΠ, επικεφαλής της Pfizer Hellas

Η καινοτόμος φαρμακευτική βιομηχανία τονώνει την ελληνική οικονομία

Ο κ. Ερικό Νόρρκαμπ αναφέρεται ακόμη στις πρωτόγνωρες προκλήσεις που θα κληθεί η φαρμακοβιομηχανία να αντιμετωπίσει, καθώς τα κράτη δυσκολεύονται πια να καλύπτουν τα έξοδα της υγειονομικής περιβάλλουσας, τη στιγμή που ένα κύμα πολύ πρωτοποριακών και μοναδικών, νέων προϊόντων, βρίσκεται στα χαρτοφυλάκια των εταιρειών. Αυτό σημαίνει πως οι φαρμακευτικές εταιρείες θα αναγκασθούν να μετασχηματίσουν το εμπορικό τους μοντέλο ώστε να μειωθεί το κόστος βάσης και οι νέες θεραπείες να μπορούν να αποζημιωθούν από τα συστήματα υγείας των κρατών.

Τέλος, ο συνομιλητής μας αναφέρεται στη δραστηριότητα του ως προέδρου στον **Σύνδεσμο Φαρμακευτικών Βιομηχανιών Αμερικής** στην Ελλάδα, βασικός άξονας της οποίας είναι να υπογραμμίσει τη σημασία της καινοτόμου φαρμακευτικής βιομηχανίας στην ελληνική οικονομία.

Το πλήρες κείμενο της συνέντευξης έχει ως εξής:

▶ **Τι σημαίνει για εσάς προσωπικά αλλά και για την Pfizer ο ερχομός σας στην Ελλάδα, τι δυσκολίες καλείστε να αντιμετωπίσετε και με ποιες πολιτικές και δράσεις θα θέλατε να συνδέσετε το όνομά σας;**

Για μένα προσωπικά σημαίνει την επιστροφή μου σε μία χώρα που αποτελεί κομμάτι από το παρελθόν μου και θα είναι και μέρος από το μέλλον μου. Σπούδασα Αρχαία Ελληνικά και Ιστορία σαν έφηβος και μετά το Πανεπιστήμιο φοίτησα 5 μήνες εδώ στην Ελλάδα ως μέρος του μεταπτυχιακού μου προγράμματος. Θέλω πραγματικά να συμβάλω θετικά σε μία χώρα που αγαπώ.

Η Ελλάδα είναι αναγκασμένη να κοπάζει σε βάθος το σύστημα υγείας της και να βρει τον τρόπο να παρέχει στους πολίτες της τις καλύτερες και πιο καινοτόμες θεραπευτικές επιλογές, κρατώντας ταυτόχρονα υπό έλεγχο τις δαπάνες. Είναι κάτι που και άλλες χώρες οφείλουν να κάνουν αλλά ειδικά για την Ελλάδα η πρόκληση αυτή είναι μεγάλη από τη στιγμή που η χώρα κλήθηκε μέσα σε 5 χρόνια, από το 2010 έως το 2014, να μειώσει κατά 60% τη φαρμακευτική δαπάνη. Σε αυτό το πλαίσιο και για να διασφαλιστεί η απρόσκοπτη πρόσβαση των Ελλήνων ασθενών σε καθιερωμένες αλλά και καινοτόμες θεραπείες απαιτούνται ριζικές, θεμε-

λιώδεις αλλαγές του συστήματος υγείας. Αναφορικά με δράσεις με τις οποίες θα ήθελα να συνδέω το όνομά μου... Θα ήθελα προσωπικά να συνεισφέρω σε έναν διάλογο για αυτές τις απαραίτητες θεμελιώδεις αλλαγές, για ένα σύγχρονο σύστημα υγείας. Για ένα σύστημα υγείας που θα μπορεί να παρέχει πρωτοποριακές θεραπείες στους ασθενείς του, θα έχει μία υγιή φαρμακευτική βιομηχανία που συνεισφορά στην οικονομική ανάπτυξη και ένα αποδοτικό και αποτελεσματικό μοντέλο λειτουργίας με διαφάνεια και έλεγχο των δαπανών. Απαιτείται να συνεργαστούμε όλοι, επαγγελματίες υγείας, πολιτεία και εταιρείες, με εποικοδομητικό τρόπο και σε κλίμα αμοιβαίας εμπιστοσύνης.

▶ **Η Ελλάδα βιώνει μία πρωτοφανή οικονομική ύφεση που έχει λάβει διαστάσεις ανθρωπιστικές. Πώς μπορούμε να βρούμε αλβήπι από το «αουσινάμ» αυτό, χωρίς σοβαρές απώλειες, πώς μπορεί υπάρξει ένας σωστός εξορθολογισμός στο σύστημα της υγείας χωρίς να επηρεασθούν οι ασθενείς και κυρίως οι χρόνως πάσχοντες; Ειδικότερα η Pfizer πώς αντιμετωπίζει το ζήτημα αυτό;**

Ειλικρινά πιστεύω ότι ο στόχος για την

Ελλάδα πρέπει να αντισταθεί στην τάση εσωστρέφειας και επιδίωξης της εκπτώτωσης ατομικών συμφερόντων. Η Ελλάδα πρέπει να αναπροσαρμόσει τον τρόπο που λειτουργεί η οικονομία της και να καταφέρει να γίνει ανταγωνιστική. Αυτό προϋποθέτει συνεργασία σε πνεύμα εμπιστοσύνης, για ένα στόχο κοινό που θα εξασφαλίζει ευημερία για όλους. Δείτε κάποιες αναπτυσσόμενες χώρες που έχουν ένα πολύ θετικό κλίμα καθώς προσελκύουν επενδύσεις και κτίζουν το μέλλον τους. Πολλές από αυτές έχουν χαμηλότερο ΑΕΠ από την Ελλάδα αλλά νιώθουν ότι προχωρούν μπροστά.

Όπως περιέγραφα νωρίτερα, αυτό είναι που πρέπει να κάνουμε και στον τομέα της υγείας. Αν πετύχουμε, τα αποτελέσματα θα φανούν στους ανθρώπους που εργάζονται σε αυτό τον τομέα αλλά κυρίως στους ασθενείς που θα έχουν και τα μεγαλύτερα οφέλη.

Η Pfizer επιδιώκει να συζητεί με εκπροσώπους της πολιτείας σε αυτό το πνεύμα. Τις περισσότερες φορές οι συζητήσεις αυτές επικεντρώνονται στις συνθήκες που απαιτούνται για επενδύσεις των πολυεθνικών εταιρειών στην Ελλάδα. Αντιλαμβάνομαστε απόλυτα ότι ως χώρα ήμασταν σε φάση θρονοτικών κινήσεων αλλά πλέον πρέπει γρήγορα να περάσουμε σε φάση δημιουργίας και ανάπτυξης.

▶ **Ποιο είναι το μέλλον της φαρμακοβιομηχανίας σε όλη την Ευρώπη αλλά και την Ελλάδα μετά τις τόσες ανακοστολογήσεις τημών αλλά και το πρόβλημα που αντιμετωπίζουν πολλές επιχειρήσεις, που είναι η λήξη της πατέντας σε πολλά σκευάσματα;**

Πρόσφατα παραβρέθηκα σε μία παρουσίαση για την προοπτική της φαρμακευτικής βιομηχανίας στην Ευρώπη όπου επίσης έθεσαν αυτό το θέμα. Τα καλά νέα είναι ότι η Ευρώπη παραμένει για τα επόμενα χρόνια μια σημαντική περιοχή για τη φαρμακευτική βιομηχανία, αντιπροσωπεύοντας περίπου το ένα τέταρτο της παγκόσμιας αγοράς. Θα κληθούμε πάντως να αντιμετωπίσουμε πρωτόγνωρες προκλήσεις, καθώς η κράτη δυσκολεύονται πια να καλύπτουν τα έξοδα της υγειονομικής περιβάλλουσας, τη στιγμή που ένα κύμα πολύ πρωτοποριακών και μοναδικών, νέων προϊόντων, βρίσκεται στα χαρτοφυλάκια των εταιρειών. Αυτό σημαίνει πως οι φαρμακευτικές εταιρείες θα αναγκασθούν να μετασχηματίσουν το

εμπορικό τους μοντέλο ώστε να μειωθεί το κόστος βάσης και οι νέες θεραπείες να μπορούν να αποζημιωθούν από τα συστήματα υγείας των κρατών.

▶ **Επειδή γίνεται μεγάλη κουβέντα για τη μείωση του κόστους και τον εξορθολογισμό των δαπανών, εξαιτίας της κρίσης, εκκρίματε ότι όλη αυτή η προσπάθεια θα είναι επιβαρυντική για την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών και τις επενδύσεις στην έρευνα, ανάπτυξη και καινοτομία για τις επιχειρήσεις, με δεδομένο ότι η Pfizer αποτελεί μία μεγάλη φαρμακοβιομηχανία που επενδύει ανελλιπώς σε R&D;**

▶ **Πιστεύω πως η φαρμακευτική βιομηχανία αλλάζει το μοντέλο λειτουργίας του τομέα έρευνας και ανάπτυξης νέων προϊόντων αξιοποιώντας τις δυνατότητες της σύγχρονης εποχής. Η έρευνα ως τώρα γίνεται μαζεύοντας οπουδαιούς επιστήμονες σε μία τοποθεσία. Πλέον γίνεται όλο και περισσότερο, μέσα από εξειδικευμένα κέντρα, που συνδέονται εξ αποστάσεως με ειδικούς από όλο τον κόσμο. Αυτό δεν σημαίνει απαραίτητα μεγαλύτερο κόστος, αλλά ένα διαφορετικό τρόπο λειτουργίας. Θέλουμε να είμαστε στην πρώτη γραμμή αυτών των εξελίξεων, ως γνήσια δύναμη στην παγκόσμια αγορά, αλλά και επειδή πιστεύουμε πως έτσι θα βελτιώσουμε ακόμη περισσότερο τις υπηρεσίες που προσφέρουμε.**

▶ **Είστε Ολλανδός, με εμπειρία από μεγάλα Πανεπιστήμια του εξωτερικού, αλλά και εμπειρία εργασιακή, επίσης από διεθνείς χώρες. Πώς βλέπετε την ελληνική αγορά στην οποία κινείστε τους τελευταίους μήνες και συγκεκριμένα από τον Νοέμβριο του 2012 που αναλάβατε καθήκοντα; Εκκρίματε ότι μπορεί τελικά να αντιστραφεί το κλίμα και να υπάρξει μία ουσιαστική ανάπτυξη και τόνωση της πραγματικής οικονομίας;**

Πρώτα από όλα είμαι πράγματι Ολλανδός, αλλά θα έλεγα ότι νιώθω κυρίως Ευρωπαίος, έχοντας ζήσει τα τελευταία 20 χρόνια σε 5 ευρωπαϊκές χώρες, ενώ και η σύζυγός μου είναι Βρετανίδα. Το τονίζω αυτό καθώς βλέπω τόσο στην Ελλάδα όσο και σε άλλες χώρες να επανέρχονται στο προσκήνιο εθνικά θέματα με ένα αρνητικό τρόπο. Είναι μία λογική αντίδραση

Ο στόχος για την Ελλάδα πρέπει να είναι να αντισταθεί στην τάση εσωστρέφειας και επιδίωξης της εκπτώτωσης ατομικών συμφερόντων. Η Ελλάδα πρέπει να αναπροσαρμόσει τον τρόπο που λειτουργεί η οικονομία της και να καταφέρει να γίνει ανταγωνιστική

αλλά χρειάζεται προσοχή, μια και το μόνο που μπορεί να κάνει είναι να αυξήσει τα προβλήματα. Η λύση είναι να αποδεχθούμε τη διαφορετικότητα στον τρόπο σκέψης και αντίληψης, κάτι που θα βοηθήσει πολύ την Ελλάδα στο να αλλάξει και να αναπτυχθεί.

Εκω γνωρίζει πολλούς ανθρώπους που είναι πολύ υπερήφανοι για τη χώρα τους και συνάμα πρόθυμοι να σκώσουν τα μανίκια και να συνεισφέρουν θετικά με τον χρόνο τους, την ενέργεια και τα χρήματά τους. Οι ταγοί της χώρας πρέπει να διοικεύσουν αυτή τη θετική ενέργεια προς τη σωστή κατεύθυνση. Πρέπει να σκεφτόμαστε όχι μόνο το σήμερα αλλά και το αύριο, να περάσουμε από την εσωστρέφεια στην εξωστρέφεια, από το ατομικό στο ομαδικό συμφέρον. Αυτή η αλλαγή στάσης και συμπεριφοράς είναι πιο σημαντικό από οτιδήποτε. Τα υπόλοιπα έπονται.

► Ποιες οι νοθεσίες της μπτρικής Pfizer το διάστημα αυτό της ύφεσης και γενικότερα τι σκέφτεται η «αμερικανίδα μπέτρα» για την Ελλάδα και το δύσκολο αυτό οικονομικό και κοινωνικό περιβάλλον; Επιπλέον, με την ιδιότητά σας ως πρόεδρου στον Σύνδεσμο Φαρμακευτικών Βιομηχανιών Αμερικής στην Ελλάδα, πώς σκέφτεστε να δραστηριοποιηθείτε το προσεχές διάστημα;

Στην Pfizer πρώτη και απόλυτη προτεραιότητά μας είναι να διασφαλίσουμε ότι οι Έλληνες ασθενείς έχουν πρόσβαση στα φάρμακα που προσφέρουμε. Για τον λόγο αυτό, ποτέ δεν σταματήσαμε να προμηθεύουμε τα φάρμακά μας σε νοσοκομεία, φαρμακοποθήκες ή φαρμακεία και κάνουμε ό,τι μπορούμε για να μην αλλάξει αυτό.

Επίσης, αντιλαμβανόμαστε πολύ σοβαρά την εταιρική κοινωνική μας ευθύνη. Το 2012 δωρίσαμε περίπου 4.000 κουτιά φαρμάκων για άνεργους και ανασφάλιστους ασθενείς σε συνεργασία με την Εκκλησία, Ιατρικούς Συλλόγους και τους Γιατρούς του Κόσμου. Έχουμε δωρίσει συνολικά πάνω από 125.000 ευρώ τα τρία τελευταία χρόνια σε μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς για παιδιά, όπως το «Χαμόγελο Του Παιδιού» και η «Κιβωτός Του Κόσμου», σε προγράμματα κατά των ναρκωτικών, καθώς και σε προγράμματα που προσφέρουν ιατρικές υπηρεσίες σε μετανάστες. Επιπλέον, εργαζόμενοι της Pfizer Hellas προσέφεραν εθελοντική εργασία για την αναβάθμιση των εγκαταστάσεων φιλοξενίας παιδιών με προβλήματα υγείας, όπως στο κτίριο του οργανισμού «Φλόγα», για παιδιά με καρκίνο, αλλά και στο κέντρο αποθεραπείας και αποκατάστασης παιδιών με αναπηρία (πρώην ΠΙΚΠΑ).

Όσον αφορά τα σχέδια και τις ιδέες μου ως νέου προέδρου του Pharma LAWG, θα έλεγα ότι αυτά σχεδόν ταυτίζονται με τα θέματα που συζητήσαμε σε αυτή τη συνέντευξη. Θέλουμε να υπογραμμίσουμε τη σημασία της καινοτόμου φαρμακευτικής βιομηχανίας για την ελληνική οικονομία. Να συζητήσουμε τις συνθήκες της αγοράς που απαιτούνται για μία υγιή βιομηχανία που μπορεί να συμβάλει στην οικονομική ανάπτυξη και να προσφέρει σύγχρονα και πρωτοποριακά φάρμακα στους Έλληνες ασθενείς. Τέλος, να λάβουμε μέρος στον διάλογο με το υπουργείο για το σύστημα υγειονομικής περίθαλψης του αύριο στη χώρα.